
Računalniška orodja v fiziki 
Tema 5: Differencialne operacije 
13.4.2009  Tjaša Rihar, 28031262 

1.) Nariši graf diferencialne upornosti dU/dI za tokovno odvisnost v datoteki "Korozija.dat".  
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Graf 1.1 
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Graf 1.2 

Zeleni krivulji predstavljata diferencirane vrednosti po prvi metodi in sicer: 
u[i]: = (y[i+1]-y[i])/(x[i+1]-x[i]),
oranžni pa širši korak, kar pomeni simetrično aproksimacijo za odvod: 
u[i] = (y[i+1]-y[i-1])/(x[i+1]-x[i-1])
 
Podatke obdelane podanih formulah (v Excelu) sem vnesla v graf na dva načina, zato, da se lažje primerja 
krivulje med seboj. Pri prvem je bolj očitno razlika v zašuljenosti, na drugem grafu pa je nekoliko lažje 
razbrati odstopanja zaradi različnih korakov pri aproksimaciji odvoda.  
 
Razvidna je zašumljenost (zobatost) grafov v primerjavi z grafom izvirnih količin (graf na naslednji strani za 
primerjavo), a vseeno je graf večjega razkoraka (širšega intervala sosednjih vrednosti, tj. zelena krivulja) 
vidno bolj zglajen (prvi graf), torej manj zašumljen. 
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IU karakteristika kovine
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Graf 1.3 Graf izvirnih količin za primerjavo grafu odvodov glede 'zobatosti'. 
 
V vseh treh primerih je bil uporabljen isti tip grafov – v Excelu se namreč lahko izbira med različnimi tipi in 
pod-tipi grafov, ki prikažejo različne vrste podatkov na optimalen način (stolpci, vrstice, točke, povezane 
točke, zvezno povezane točke, zobato povezane točke, krožni diagrami etc.) – to pa zato, da se res lahko 
primerja razliko v zobatosti. 
 
Uporabljen je tip XY Scater in sicer najbolj preprost način, ko sosednje točke poveže z ravno črto (zik-zak izgled). 
Podtip prvega grafa je brez vrisanih posameznih točk, podtip drugih dveh pa še z vrisanimi točkami. 
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2.) Za kovine je energija rentgenskega absorpcijskega robu definirana kot energija točke, v kateri ima 
absorpcijski spekter največjo strmino. Poišči to energijo za kovinski mangan iz spektra 
"Md29mn_00001.fio" (ln(I2/I3) iz naloge 4.3). Zadostuje, da določiš odvod v območju ~20 eV samega 
robu.  
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Graf 2.1 
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Graf 2.2 
 
Grafa 2.1 in 2.2 prikazujeta izvirne podatke iz naloge 4.3. prvi za celotno merilno območje, drugi pa približa 
vrhove, kjer najdemo nastrmejše predele krivulje (dva vrhova v absorbcijskem spektru) in sicer na intervalu 
6550 – 6600 eV. 
 
Na naslednji strani sledijo grafi po obdelavi podatkov, torej po aproksimaciji odvodov zgornje krivulje. 
 
Graf 2.3 prikazuje aproksimacijo z ozkim in širokim korakov (metodi kot v prvi nalogi) z zamikom oranžne 
krivulje za 50 eV po x-osi (v desno), za boljšo preglednost rezultatov. Naslednji graf, 2.4) pa nato prikazuje 
krivulji pri pravih vrednostih in prinaša podatke o tem kako dobro se krivulji prekrivata. 
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Energijska odvisnost absorbcije kovinskega mangana
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Graf 2.3 – zamik oranžne krivulje za 50 eV v desno, za boljšo preglednost 
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Graf 2.4 Primerjava prekrivanja in zobatosti krivulj 
 
Sledi še graf, ki bolj podrobno prikazuje območje navečje strmine, tj. kot na grafu 2.2: 
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Graf 2.5 – Povečava območja največje strmine premice 
 
 
Odvod funkcije je definiran kot naklonski koeficient tangente na krivuljo v tisti točki. Torej bo odvod največji 
v tisti točki, kjer je krivulja najbolj strma. 
 
V tej točki na grafu absorbcijskega spektra najdemo energijo rentgenskega absorbcijskega robu. Torej 
iščemo točko kjer je odvod največji: 
 
- pri ozkem koraku je to pri energiji okrog:  6539,297 eV

- pri širšem koraku pa  6539,604 eV
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3.)V matematiki se namesto naših porazdelitev, ki pomenijo gostoto verjetnosti, kadar jih pravilno normiramo na 
celotno število ali na celotno mero, dostikrat uporabljajo integralske verjetnosti, ki so definirane z integralom  

, 
oziroma pač od spodnje meje porazdelitve. Določi W(x) za podatke iz datoteke "Ozadje.dat" in iz histograma, 
dobljenega iz sinusne krivulje (naloga 2.4). Ali je iz slednjega rezultata mogoče uganiti analitični zapis porazdelitve? 

 
Za podatke iz datoteke Ozadje.dat sem najprej obdelala podatke po dani formuli: 
w[i]:= w[i-1] + 0.5*h*(y[i-1] + y[i]) 
Tako sem dobila integralske vrednosti (integrale absorbcije), ki se gibljejo takole v odvisnosti od energije 
fotonov (graf 3.1): 
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Graf 3.1 
 
Nato sem še vstavila podatke v histogram za prikaz, kako so porazdeljene integralske vrednosti (graf 3.2): 

Porazdelitev  integralskih vrednosti za 'Ozadje'
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Graf 3.2 

   6/8 



Računalniška orodja v fiziki Tema 5: Differencialne operacije 13.4.2009 

Histogram sinusne funkcije
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Graf 3.3 – Histogram iz naloge 2.4 
 
Za sinusno funcijo sem prav tako izračunala integralske vrednosti. Podatke sem vzela iz datoteke 
pripravljene za nalogo 2.4. 
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